## ДЕНЕЖНЫЕ И ВЕСОВЫЕ СИСТЕМЫ ЗЕМЕЛЬ БЕЛАРУСИ В IX-XIV ВЕКАХ

## Цибизов Д.И.

Денежнюе обращение - одно из проявлений товарно-денежных отношений в обществе, показатель товарного обращения и, следовательно, товарного производства, свидетель местных и международных экономических связей. Основными источниками изучения денежно-весовых систем земель Беларуси являются клады, дающие огромный материал по изучению экономики страны, внутренней и внешней торговли.

Денежное обращение IX-XIV вв. на Беларуси делится на четыре периода.

Первый пермод - период куфического дирхема (IX-Хвв.). Куфический дирхем пришел к нам с Востока - главного направления торговых связей того времени. Серебряные куфические дирхемы заложили основы денежно-весовых систем земель Беларуси. Меже значимой монетой в это время был серебряный византийский милиариейй.

Второй период - период западноевропейского денария, имевшего хождение в XI в. В основном преобладали германские, английские, чешские, венгерские и шведские монеты. Были единичные вкрапления монет

Византии и монет Киевской Руси - серебряников и златников.

Третий период получил название безмонетного (XII-XIIIвв.). Он наступил с прекращением притока европейского денария. В безмонетный период получили распространение очень своеобразные деньги - серебряные слитки определенных веса и формы, называемые гривнами. Известно их четыре вида: киевские, западнорусские, новгородские и черниговские. Слитки стали первыми рублями, а их половинные обрезки - первыми полтинами.

Четвертый период - период пражского гроша (XIVв.). Основное их количество поступило на Беларусь между 1378 и 1419 гг. С именем Кейстута (1345-1382гг.) связано начало эмиссии литовских денариев, чеканку которых продолжил Витовт. В это время имели хождение шиллинги Ливонского ордена, дирхемы и пулы Золотой Орды, венгерские дукаты, английские нобли.

Вес монет в это время измеряли с помощью карманных весов и гирек-разловесов. В основном это атрибуты купцов. Надзор за мерами и весами осуществлялся не только ил месичом, но и на международном уровне. Это подтверждается в договорах Риги с Полон-ком, Витебском и Смоленском. Доминирует в XIII-XIV вв. рижская весовая системи. Тиким образом, складывание денежных и весовых систем земель Беларуси происходит ил основе иностранных систем.